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ПЛЕНАРНА СЕСИЯ  

Евродепутатите обсъждат резултатите от срещата на върха на ЕС относно 
дългосрочния бюджет, върховенството на закона, климата   
  

В сряда евродепутатите приветстваха споразуменията относно МФР, фонда за 
възстановяване и климатичните цели до 2030 г. и настояха за стриктно прилагане на 
механизма за върховенството на закона. 

  

„Работихме без почивка. Преговорите бяха интензивни, но ние поехме отговорност, 

преодоляхме препятствията и се обединихме за доброто на Европа ”, каза председателят 

на Европейския съвет Шарл Мишел. „Това споразумение е огромна крачка напред. Сега 

вече разполагаме с нужните ресурси, укрепихме върховенството на закона с ново и 

ефективно законодателство и се договорихме за повишаването на нашите климатични 

цели за 2030 г.“. Той също така подчерта напредъка, постигнат в борбата срещу 

пандемията, ваксинирането и икономическото възстановяване. „Европа е по-силна и се 

изправя пред предизвикателството на COVID-19“, добави той. 

 

Председателят на Европейската комисия Урсула фон дер Лайен подчерта, че програмата 

NextGenerationEU „ще доведе до най-амбициозната реконструкция на европейската 

икономика от десетилетия насам“. По отношение на механизма за върховенството на 

закона, тя заяви, че споразумението с Парламента не е било предоговорено и че 

заключенията на Съвета „не променят законодателството“. Председателят на Комисията 

също така приветства постигнатото споразумение относно целта за намаляване на 

емисиите на парникови газове с 55%. Относно бъдещите отношения между ЕС и 

Обединеното кралство тя подчерта, че не може да каже „дали ще има сделка или не, но че 

има възможност за споразумение - малка, но е налице“, въпреки оставащите различия на 

ниво равнопоставеност, конкурентост и риболов. Коментирайки ваксините против COVID-

19, У. фон дер Лайен каза, че първата ваксина трябва да бъде одобрена след една 
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седмица, като целта е ваксинациите да започнат в един и същи ден във всички страни от 

ЕС. 

 

От името на Германското председателство на Съвета на ЕС Михаел Рот, министър по 

европейските въпроси, каза, че Европа е научила уроците от миналото: „Солидарността е 

изходът от кризата; няма да изоставим никого”. Той подчерта, че Европа е много повече от 

вътрешен пазар и че „нито една дума от това, което е било договорено преди, не е била 

променена“ в законодателството за върховенството на закона. По отношение на 

многогодишната финансова рамка (МФР) и фонда за възстановяване той допълни, че от 

следващата година средствата могат да достигнат до хора и региони, които са пострадали 

и че Европа „е спазила обещанието си“. 

 

Манфред Вебер (ЕНП, Германия) приветства споразумението, постигнато по отношение на 

дългосрочния бюджет на ЕС. „Сега имаме на разположение много средства. 1,8 трилиона 

евро ще бъдат използвани преди всичко за солидарност”. Той също така приветства 

механизма за върховенството на закона, заявявайки: „За първи път имаме връзка между 

европейските фондове и зачитането на основните принципи на ЕС. Сега очакваме от 

Комисията да бъде готова да прилага безпристрастно и въз основа на фактите тези 

правила от 1 януари". 

 

„Пандемията от COVID-19 ни принуди да преоткрием себе си“, каза Ираче Гарсия Перес 

(С&Д, Испания). Това са безпрецедентни постижения, отбеляза тя, позовавайки се на 

многогодишната финансова рамка и механизма за върховенство на закона, които „укрепват 

нашите ценности“. Тя също така приветства „първата система за социални бонуси“ на ЕС и 

фонда за възстановяване. „Научихме уроците си от кризата през 2008 г. - строгите 

икономии не са решение, не можем да изоставим и онези, които имат най-голяма нужда от 

нас“, добави тя. 

 

Дачиан Чолош (Renew, Румъния) заяви, че 2020 г. е разкрила слабостите на европейския 

проект. Липсвали са координация и солидарност, границите бяха затворени. Той подчерта, 

че Европа е работила усилено, за да се бори срещу кризата, като посочи като пример 

фонда за възстановяване и разработването на ваксина. „Показахме, че сме най-ефективни, 

когато сме единни и когато споделяме приоритетите си“, добави той. По отношение на 

върховенството на закона той приветства изявлението на председателя на Комисията, че 

законът е с по-голяма сила от декларациите. 

 

Марко Дзани (ИД, Италия) изрази критики към механизма за върховенството на закона: 

„Споразумението е двусмислено и лицемерно, а празничният тон в този дебат на 
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абсолютисткия ЕС е погрешен. Заплахите за националния суверенитет са изключително 

притеснителни. Единодушието е единственият начин, по който демокрацията може да бъде 

изразена в тази конкретна структура.“ 

 

Ска Келер (Зелените / ЕСА, Германия) заяви: „Добре е, че накрая, в 11-ия час, 

Европейският съвет даде зелена светлина в подкрепа на гражданите и икономиките, 

засегнати силно от пандемията“. Въпреки това „зад тези решения се крият някои тревожни 

тенденции. През последните няколко седмици правителствата на Унгария и Полша пречиха 

и искаха да вземат фонда за възстановяване като заложник за собствения си 

антидемократичен дневен ред”, добави тя. Г-жа Келер също така настоя, че „целта за 

климатичните действия до 2030 г. е все още далеч от необходимото според научния 

консенсус“. 

 

Йоан Ван Овертвелдт (ЕКР, Белгия) приветства споразумението за МФР с аргумента, че 

приоритетите на ЕП са намерили своето място в окончателния текст. „Можехме да 

направим много повече, за да насочим бюджета на ЕС към бъдещето, като в същото време 

разходите за пандемията и справянето с изменението на климата не са взети предвид 

достатъчно.“ 

 

Манон Обри (ЕОЛ/СЗЛ, Франция) изразявази съжаление, че декларираните от ЕС амбиции, 

например за защита на демокрацията, правата на човека или климата, не съответстват на 

делата му. Тя разкритикува споразумението за дългосрочния бюджет на ЕС, тъй като в 

крайна сметка то възлиза на над 200 милиарда евро по-малко от първоначалната позиция 

на Парламента, което означава по-малко инвестиции за земеделие, образование, научни 

изследвания, околна среда и здравеопазване 
 

Допълнителна информация 
 

Комисия по бюджети 

Заключения на Европейския съвет / МФР, Условност свързана с върховенството на закона 

и Собствени ресурси: Встъпителни изказвания на Шарл Мишел, председател на Съвета, 

Урсула фон дер Лайен, председател на ЕК, Михаел Рот, германско председателство  

Заключения на Европейския съвет / МФР, Условност свързана с върховенството на закона 

и Собствени ресурси Съвместен дебат: Изказвания на лидерите на политическите групи  

Дебат със Съвета и Комисията след срещата на високо равнище на ЕС: МФР, принципите 

на правовата държава и действията в областта на климата  
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